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A szakdolgozatom célja, hogy megértsem és bemutassam az olvasónak, hogy milyen 

alkalmazási területei lehetségesek ma az elektronikus orroknak a boripari analitikában. 

Szerettem volna utánajárni annak, hogy a bort felépítő illékony vegyületek milyen eredetűek, 

milyen fizikai, kémiai, és mikrobiológiai faktorok játszanak szerepet a megjelenésükben, és 

koncentrációjukban. Végig járom majd a borkészítés lépéseit, betekintést nyújtok a borok 

láthatatlan, mikroorganizmusokból és szerves vegyületekből álló világába, hogy leássak 

egészen az ital aromáinak eredetéig. A bor, a technológia és az innováció szeretete volt végül 

meghatározó abban, hogy ezt a szakdolgozat témát választottam. Két évvel ezelőtt kezdtem 

el foglalkozni gázérzékelő alapú eszközök felépítésével és működésével. A kezdeti, 

általános érdeklődésem gyorsan a borok analízise felé vette az irányt. Több munkahelyet 

megjárva, és több analitikai mérőműszert megismerve döbbentem rá arra, hogy mekkora 

lehetőségeket hordoznak magukban a gázérzékelők, és az elektronikus orrnak nevezett 

műszerek. Minőségbiztosítási szempontból kitűnő társnak bizonyulnak, és a 

szakdolgozatom során arra keresem a kérdést, hogy milyen bizonyossággal képesek 

megmondani a borok eredetét, szőlőjük fajtáját, vagy azt, hogy éppen romlásnak indultak. 

A megszerzett információk összegzése és értelmezése után felállítottam egy logikai 

gondolatmenetet, aminek segítségével végig vezettem a szakdolgozatot a bor készítésének 

első lépéseitől kezdve úgy, hogy a végére megérthessem, hogy milyen környezeti tényezők 

fogják végül befolyásolni az ital minőségét, valamint, hogy ezeknek a tényezőknek a hatásai 

milyen sikerrel analizálhatók különböző működési elvű elektronikus orrokkal. A kutatók 

nem kisebb feladatot vállaltak mint, hogy megpróbálják a bormintákat megkülönböztetni, 

vagy éppen beazonosítani az által, hogy azok milyen szőlőből készültek, a szőlők milyen 

borrégióból származnak, az érésük melyik aktuális szakaszában vannak, vagy, hogy éppen 

milyen gombás, vagy bakteriális fertőzés áldozatául estek. Ezeknek a kutatásoknak a 

megértéséhez sorra vettem, hogy a mintavevő és jelfeldolgozó egységek után milyen 

matematika áll rendelkezésünkre. A szakirodalom feldolgozása után pedig összegeztem a 

tudomány mai állását, felsoroltam az elektronikus orrok előnyeit, hátrányait, megnéztem, 

hogy milyen lehetőségek rejlenek bennük, és a következő megállapításokat tettem:  

Az elektronikus orrok különösen hatásosnak bizonyultak a különböző régiókból származó, 

és különböző szőlőből készült borok megkülönböztetésében, mivel egy adott régió 

termesztési körülményei és talajösszetétele jelentős hatással lehet a borban található 

VOCkre. Fontos azonban megjegyezni, hogy az elektronikus szaglás nem tévedhetetlen, és 

a különböző borokban található VOC-k között átfedések lehetnek, ami téves azonosításhoz 



vezethet. Ezért a legpontosabb eredmények elérése érdekében mindig ajánlatos az 

elektronikus orrokat más analitikai technikákkal kombinálva használni, mint például 

tömegspektrometria, vagy gázkromatográfia. A sikeresség kulcsfontosságú tényezői a 

helyes szenzorok megválasztása, illetve a jó kemometriai módszerek alkalmazása. 

A dolgozatban ismertetett eredmények alapján azt a következtetést vontam le, hogy a MOS 

alapú orrok kiváló eredménnyel, csaknem 100%-os pontossággal képesek felismerni a borok 

különböző érlelési típusait. Ezek a későbbiekben majd segítséget nyújthatnak abban, hogy 

egy-egy borhamisítás felismerhető, és detektálható legyen. 

A feldolgozott szakirodalom arra enged következtetni, hogy az orrok jól teljesítenek 

különböző aromakomponensek felismerésében, de olykor még a legprecízebb kemometriai 

módszerek alkalmazása során sem tudnak olyan gyorsan annyi aromát felismerni, mint az 

emberi orr. Előny azonban, hogy míg az emberi orr korlátozott mennyiségű mintát képes 

analizálni, addig az elektronikus orrokkal folyamatosan több 100 mintát is képesek lehetünk 

detektálni. 

Gyakorlati alkalmazásban talán az egyik legfontosabb analitikai feladat a borhibák korai 

felismerése. Az elektronikus orrok azonban még nem annyira szelektívek, és nem annyira 

robusztusok, hogy ipari alkalmazásuk lehetséges legyen, viszont a laboratóriumi 

eredmények nagyon kecsegtető eredményeket mutatnak. A szakirodalomban olvasható 

eredmények alapján arra a következtetésre jutottam, hogy a leggyakoribb borhibát, az 

ecetesedést kiváló bizonyossággal tudják nekünk megjósolni az elektronikus orrok. A 

szokványos analitikai eljárások lassúak, az emberi orr küszöbértéke pedig túl magas ahhoz, 

hogy az ecetsav jelenlétét még időben fel lehessen ismerni. A szakirodalomban feltárt 

eredmények jó okot adnak továbbá arra, hogy bizakodóak legyünk más, a borok romlását 

okozó tényezők korai detektálásában. 

 Az elektronikus orroknak -annak ellenére, hogy milyen kitűnő eredményeket 

mutatnak a boranalitikában- továbbra is az alábbi kihívásokkal kell szembenézniük:  

1. Az elektronikus orrok gyakran olyan érzékelőket használnak, amelyek nem túl 

szelektívek, és több vegyületet is képesek kimutatni. Ez megnehezítheti az egyes 

aromavegyületek azonosítását olyan összetett vegyületben, mint a bor. 

2. Egyes elektronikus orrszenzorokra hatással lehetnek a környezeti tényezők, például 

a hőmérséklet és a páratartalom, ami befolyásolhatja stabilitásukat és pontosságukat. 

Ez inkonzisztens eredményekhez vezethet.  



3. Jelenleg nincs szabványosított módszer a bor aromavegyületeinek elektronikus 

orrokkal történő elemzésére. Ez megnehezítheti a különböző vizsgálatok 

eredményeinek összehasonlítását és a következetes minőségellenőrzési intézkedések 

megállapítását.  

4. Az elektronikus orrok által generált nagy adathalmazok fejlett adatelemzési 

technikákat igényelnek, amelyek alkalmazása kihívást jelenthet és időigényes lehet. 

Az elektronikus orrok kifejlesztése és karbantartása olykor költséges, ami 

korlátozhatja a kisebb borászatok vagy kutatóintézetek hozzáférését.  

5. Az elektronikus orrokra hatással lehetnek a mintamátrixban jelen lévő egyéb 

vegyületek, például cukrok vagy savak interferenciája. Ez befolyásolhatja az 

elemzési eredmények pontosságát és megbízhatóságát. 


